



Администрация города Дудинки
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ
12–14 января 2024 г.

Оглавление

1. СМИ о Таймыре:

- На Таймыре завершилась полярная ночь
- Лучший муниципальный служащий края работает на Таймыре

2. СМИ о городе Дудинке:

- Тур в Дудинку возглавил рейтинг по стоимости в России
- «Жемчужина Заполярья» — лауреат Международного конкурса
- Дудинцев приглашают посетить книжную выставку

3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР:

- Благотворительному фонду Владимира Потанина 25 лет

4. СМИ о Красноярском крае и СФО:

- В крае расширен перечень мер поддержки участников спецоперации и их семей
- Тарифы ЖКХ в Красноярске вырастут на 10,5% с 1 июля

5. СМИ о России:

- В поддержку самовыдвижения Путина собрано более 1,8 миллиона подписей
- Захарова: Запад должен перестать вооружать Киев, если хочет выйти из тупика
- Bild: Германия готовится к войне с Россией после поражения ВСУ
- Рост экономики России по итогам 2023 года может превысить 3,5%
- В России с 1 января заработала Программа долгосрочных сбережений для граждан
- Продукты подорожали за год на 9%. Ждать ли резкого роста цен в этом году

6. Разное:

- Век войн?

7. Курс валют

8. Прогноз погоды

1. СМИ о Таймыре

На Таймыре завершилась полярная ночь

13 января на Таймыре закончилась полярная ночь, которая длилась с конца ноября. Этого ежегодного события северяне с нетерпением ждали 45 суток.

При наличии ясной погоды восход солнца по местному времени произойдет в 13:11. Светлое время продлится недолго: край светила опустится за горизонт в районе 13:38. Таким образом, продолжительность светового дня составит около 27 минут. С сегодняшнего дня его продолжительность будет постепенно увеличиваться, пока 27 марта не наступит время сумеречных ночей.

Лучший муниципальный служащий Красноярского края работает на Таймыре

В преддверии нового года в Большом зале администрации Красноярского края состоялась торжественная церемония награждения победителей регионального конкурса «Лучший муниципальный служащий-2023». Представители исполнительной власти края вручили дипломы и памятные знаки победителям.

Заместитель начальника управления образования администрации Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального района Татьяна Лебедева приняла участие в конкурсе и заняла третье место в номинации «Социальное развитие (образование, культура, спорт, туризм, молодежная политика)».

Конкурс «Лучший муниципальный служащий» проводился по шести номинациям. Победители были определены в каждой из них, отдельно среди городов, районов и сельских поселений края.

Впервые краевой конкурс был организован в 2008 году. В нем принимают участие муниципальные служащие, добившиеся высоких результатов в работе и внесшие значительный вклад в развитие местного самоуправления.

«Таймыр»

2. СМИ о городе Дудинке

Тур в Дудинку возглавил рейтинг по стоимости в России. Путешествие по Енисею на Таймыр опять стало самым дорогим.

Самым дорогим туром по России, купленным в 2023 году, стала туристическая поездка по Енисею из Красноярска в Дудинку.

Ассоциация туроператоров составила рейтинг по итогам 2023 года стоимости путешествий по России. В топ-10 традиционно вошли курорты Краснодарского края – Сочи, Анапа, Геленджик, речной круиз из Москвы в Ростов-на-Дону и обратно, путешествие на загадочный Алтай, и во главе списка – Дудинка.

По данным сайта Ассоциации туроператоров России, семейная компания из 11 человек приобрела 12-дневный круиз на люксовом теплоходе «Максим Горький». Стоимость путевки на одного человека в каюте делюкс превысила 680 тысяч рублей, целиком тур вышел в 6 миллионов 479 тысяч рублей. При этом авиабилеты до места посадки на теплоход и от места высадки с теплохода в стоимость тура не входят, туристы будут бронировать их самостоятельно. Путешествие запланировано на август 2024 года с компанией «Водоходъ».

«Таймырский телеграф»

«Жемчужина Заполярья» — лауреат Международного конкурса

С 4 по 9 января в Москве проходил VI Международный фестиваль-конкурс «Огни рождественской Москвы». В фестивале принял участие Образцовый детский хореографический ансамбль «Жемчужина Заполярья» Детской школы искусств им. Б. Н. Молчанова.

Ансамбль в составе 26 участников представил на конкурс четыре хореографические композиции. В творческом состязании, в котором приняли участие 12 коллективов и 930 участников из разных регионов страны, воспитанники школы искусств стали лауреатами I степени в номинации «Народный танец» с постановкой «Весенний хоровод», в номинации

«Стилизированный танец» с постановками «Сияние Севера» и «Вот такая история», лауреатами II степени в номинации «Народный танец» с постановкой «Ручеек».

Помимо участия в конкурсе ребята посетили памятные места столицы, познакомились с ее достопримечательностями. Дети под руководством преподавателей Веры Ивановой и Юлии Бессоновой посетили Красную площадь и Воробьевы горы, насладились видами Кремля и Новодевичьего монастыря, Храма Василия Блаженного и Александровского сада. Приятные эмоции ребятам принесли прогулки по Старому Арбату и посещение киностудии «Мосфильм» и главной выставки страны — ВДНХ.

Дудинцев приглашают посетить книжную выставку

Библиотека семейного чтения приглашает читателей ознакомиться с книжной выставкой «Непокорённый, прошедший сквозь ад...», приуроченной ко Дню полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. В экспозицию вошли книги, рассказывающие о героических событиях тех лет: «Блокада Ленинграда» автора Владимира Дмитриева, тематический сборник «Мы шли к Победе через все преграды», «Мясной Бор» Станислава Гагарина, «Блокада» Александра Чаковского.

Воспоминания писателя-ленинградца, участника Отечественной войны, кавалера многих орденов и медалей представлены в разделе «Книги памяти нашей — непридуманные герои Даниила Гаранина». В числе изданий — знаменитая «Блокадная книга» — эпопея человеческих страданий и сборник произведений разных лет «Все было не совсем так».

Раздел «Город — щит, город — воин, город — сказка и быль» посвящен крепости Кронштадт — форпосту Северной столицы, построенному Петром Первым специально для защиты Санкт-Петербурга со стороны Балтийского моря. В годы Великой Отечественной войны жители Кронштадта разделили тяготы блокады и сыграли важную роль в прорыве и в освобождении Ленинграда от фашистской блокады. Кронштадтские моряки сражались у Ленинграда, под Москвой, в Сталинграде, на Северном Кавказе, в Крыму, в Заполярье и на территории фашистской Германии, участвовали в штурме Берлина. С изданиями по истории города воинской славы, которому в этом году исполняется 320 лет во времени образования, можно также познакомиться на выставке.

3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР

Благотворительному фонду Владимира Потанина 25 лет

Благотворительный фонд Владимира Потанина отметил 25 лет со дня основания — это один из первых частных фондов в современной России. С 1999 года его благополучателями и стипендиатами стали более 40 тысяч человек.

Сегодня Благотворительный фонд Владимира Потанина — некоммерческая грантодающая организация, которая осуществляет благотворительные программы в сферах культуры, высшего образования, социального спорта и благотворительности в России.

«Фонд Потанина сильно изменился за эти 25 лет. В начале пути у него были только стипендиальные программы для студентов, а сейчас, как мы знаем, фонд системно поддерживает развитие благотворительности и некоммерческого сектора в нашей стране. В этом равных Фонду Потанина просто нет», — считает директор Агентства социальной информации и председатель комиссии Общественной палаты РФ по развитию некоммерческого сектора Елена Тополева-Солдунова.

Работа организации началась с реализации программы «северных» стипендий. Студенты-отличники государственных вузов за пределами родного города, стали получать дополнительные выплаты. Как сообщили в Агентстве социальной информации, сейчас в стипендиальной программе фонда участвуют 75 ведущих российских вузов. Фонд выделяет стипендии студентам и гранты преподавателям.

За 25 лет Фонд Владимира Потанина провел более 250 различных грантовых конкурсов, направленных на поддержку российских музеев, гражданских инициатив, социально ориентированных НКО, социального спорта и других.

«Таймырский телеграф»

В Красноярском крае расширен перечень мер поддержки участников спецоперации и их семей

Соответствующий указ подписал губернатор Михаил Котюков. Документ вступил в силу 13 января.

Так, теперь многодетные семьи смогут сохранить право на меры социальной поддержки, в том числе на бесплатное предоставление земельного участка, в случае гибели одного или нескольких детей, участвовавших в специальной военной операции.

Дети участников СВО получают преимущества при переводе в краевые государственные и муниципальные дошкольные и образовательные организации. Детям участников СВО в возрасте от 7 до 18 лет, относящимся к категории инвалидов, малоимущих и многодетных семей, в первоочередном порядке будут предоставлять путевки в краевые государственные организации отдыха детей и их оздоровления, компенсировать полную стоимость расходов на эти цели планируется из краевого бюджета. Также в первоочередном порядке детям участников СВО, не относящимся к вышеуказанным категориям, оплатят 70% стоимости путевки в загородные оздоровительные лагеря края.

Кроме того, детям участников специальной военной операции предоставят преимущественное право зачисления в спортивные секции. Ежемесячную стипендию в размере 2 тысячи рублей теперь будут получать студенты очной и очно-заочной форм обучения в краевых вузах, колледжах, техникумах.

Супруги участников СВО смогут компенсировать 50% стоимости обучения вождению. Участники СВО наравне с членами своих семей смогут бесплатно посещать краевые учреждения культуры, клубы, кинопоказы.

Указ Губернатора вступает в силу 13 января 2024 года.

Напомним, в Красноярском крае выстроена комплексная система мер социальной поддержки участников специальной военной операции и членов их семей. Она включает не только единовременные выплаты, но и поддержку дошколят и школьников, студентов краевых колледжей и техникумов, детей в спорте, содействие в трудоустройстве и др.

НИА-Красноярск

Тарифы ЖКХ в Красноярске вырастут на 10,5% с 1 июля

В правительстве РФ утвердили индексацию тарифов ЖКХ на 2024 год. В Красноярском крае плата подорожает с 1 июля.

Распоряжение правительства РФ об индексации, подписанное Михаилом Мишустиним, было опубликовано еще 10 ноября. При этом в Красноярском крае рост не самый высокий в сравнении с другими субъектами РФ. А в среднем по России индексация составит 9,8%.

В крае средний индекс по всему региону на второе полугодие 2024-го указан в размере 7%. А предельно допустимое отклонение по отдельным муниципальным образованиям – в 3,5%.

Таким образом, отметил директор «Института развития ЖКХ» Роман Казаков, с 1 июля тарифы ЖКХ по краю вырастут на 7%, а в Красноярске и Канске – на 10,5%. При этом эксперт отметил, что если брать период с 1 июля 2022 года по 1 июля 2024 года, тарифы для жителей Красноярского края увеличатся на 20%, для жителей Красноярска и Канска – на 28,9%.

Вместе с тем, написал Роман Казаков, в отрасли существуют серьезные проблемы из-за недостатка средств, и компаниям приходится серьезно экономить.

«Общая позиция у всех региональных органов власти обычно одна: рост тарифа в рамках предельного индекса дадим, на остальное денег в бюджете нет. Что делать, если потребность выше? Урезать расходы. Зарплату и налоги не урежешь (и так работать некому), производственные расходы вроде закупки угля или покупки электроэнергии тоже. Приходится урезать программы ремонта и модернизации. Обычно под ноль».

Одновременно он напомнил о проблеме износа сетей.

«В последнее время стало модно говорить, что 63% износа сетей (именно в такую цифру оценивается износ сетевого комплекса по Красноярскому краю) – это бухгалтерская величина. Реальное состояние сетей лучше, т.к. служить они могут не 25 лет, как предусмотрено, а значительно больше. Аргумент интересный, особенно когда нет денег, но не очень убедительный, когда в мороз из-за аварии приходится все семьей сидеть у обогревателя. С сетями водоснабжения и канализации ситуация в части износа и перспектив еще более печальная, чем с теплоснабжением».

ДЕЛА

5. СМИ о России

В избирательном штабе Путина назвали число собранных в его поддержку подписей

В поддержку самовыдвижения кандидатуры действующего президента России Владимира Путина на предстоящих в марте выборах главы государства собрано более 1,8 миллиона подписей. Об этом рассказали в его избирательном штабе, сообщает в пятницу, 12 января, ТАСС.

«Все 89 регионов России доставили в центральный штаб первые партии документов», — уточнили в штабе.

По закону самовыдвиженцу для регистрации кандидатом на выборах нужно собрать 300 тысяч подписей, при этом не более 7,5 тысячи в каждом регионе. Последний срок сдачи подписей в Центризбирком России — 31 января. Выборы президента России пройдут 15-17 марта 2024 года.

Лента.ру

Захарова: Запад должен перестать вооружать Киев, если хочет выйти из тупика

Переговоры по Украине на условиях отказа от российских принципиальных подходов – это ловушка. И заманить в нее Москву у Запада не получится.

Так официальный представитель МИД Мария Захарова прокомментировала заявление главы МИД Швейцарии Иньяцио Кассиса на Всемирном экономическом форуме в Давосе о вовлечении России в процесс мирного урегулирования на Украине. Для начала, отметила российский дипломат, Запад должен прекратить поставки оружия Киеву, отказаться от антироссийских санкций и русофобских заявлений, чтобы найти выход из того тупика, в который страны Евросоюза завела политика Соединенных Штатов.

Если риторика нацелена только на то, чтобы втянуть Россию на западных условиях в некий психоделический процесс, то в эту ловушку нас не заманят, подчеркнула представитель российского внешнеполитического ведомства.

В Давосе на экономическом форуме 14 января началась дискуссия по "украинской формуле мира". Она разработана и предложена Киевом. Эта формула предполагает восстановления территориальной целостности Украины в границах 1991 года, создание трибунала за приписываемые России "военные преступления", а также гарантии Украине безопасности со стороны НАТО. В Москве "формулу мира", предложенную Владимиром Зеленским, считают полностью оторванной от реальности.

Россия готова к реальным переговорам, но Киев законодательно ввел на них запрет. Кроме того, в Кремле считают, что предпосылок для перехода ситуации на Украине в мирное русло сейчас нет. Что касается переговорного процесса, то его прервал тогдашний британский премьер-министр Борис Джонсон, который во время своего визита в Киев уговорил Зеленского воевать.

Вести

Bild: Германия готовится к войне с Россией после поражения ВСУ

Министерство обороны Германии готовится к войне против России, которая может начаться летом 2025 года. Об этом пишет газета Bild.

По ее данным, бундесвер ожидает через несколько недель эскалацию между РФ и НАТО. Предполагается, что весной российская армия начнет масштабное наступление на Украине и разгромит ВСУ, которые к этому времени столкнутся с нехваткой помощи от Запада.

В ФРГ в связи с этим рассматривают возможные сценарии конфликта с РФ.

"С точностью до места и месяца описываются действия России и Запада, кульминацией которых является отправка сотен тысяч солдат НАТО и неизбежное начало войны летом 2025 года", - цитирует РИА Новости выдержку из публикации.

Авторы называют вероятным местом столкновения Сувалкский коридор между Белоруссией и Калининградской областью. В то же время вопрос о том, чем завершится эта гипотетическая эскалация, они оставили открытым.

Ранее генерал-лейтенант бундесвера в отставке Роланд Катер заявил, что наступивший год станет решающим в конфликте на Украине. По его мнению, 2024-й покажет, удастся ли Киеву "перехватить инициативу", которой сейчас владеет российская армия. Также может решиться вопрос переговоров, после чего конфронтация прекратится.

«Российская газета»

Рост экономики России по итогам 2023 года может превысить 3,5%

Экономика прибавит больше прогнозируемых 3,5 процента, сообщил Владимир Путин в Хабаровске на встрече с предпринимателями Дальнего Востока.

"Больше четырех процентов? Ну может быть, да. У нас падение, вот мне Михаил Владимирович (Мишустин. — Прим. ред.) сказал перед отъездом сюда, падение мы все время считали в 2022 году 2,1%, на самом деле оказалось 1,2%. <...> Поэтому, может быть, и будет побольше рост ВВП", — отметил президент.

И добавил — "это удивительный результат" в условиях, когда Россию "душат, давят" со всех сторон.

Как проинформировал 30 декабря министр экономического развития Максим Решетников, ВВП, по предварительным оценкам, увеличится на 3,5%.

По данным Росстата на конец декабря, в третьем квартале экономика выросла на 5,5%. В ведомстве уточнили, что это главным образом результат усиления внутреннего конечного спроса на фоне сокращения чистого экспорта.

«Экономику разогрел бурный взлет промышленности. Так, ноябрьские показатели — рекордные за последние семь лет. Глобальный индекс деловой активности достиг 54,6 в декабре (в ноябре — 53,8), подсчитали в S&P Global. Занятость в реальном секторе повышается самыми быстрыми темпами за 23 года. Обрабатывающая промышленность за 11 месяцев 2023-го прибавила 7,5%.

"На фоне несущественного, но все же снижения (на 1,1%) добычи полезных ископаемых особенно заметны успехи обрабатывающих производств (плюс 7,5%), где в лидерах машиностроение (23,3%), металлургия (9,5%) и химическая отрасль (6,2%)", — указывает Екатерина Безсмертная, декан факультета экономики и бизнеса Финансового университета при правительстве России.

Развиваются строительство, оптовая и розничная торговля. "За десять месяцев оборот в рознице увеличился на 5,5% в годовом выражении — после падения в 2022-м почти на девять процентов из-за снижения потребительского спроса. Подобное восстановление наблюдается во многих секторах", — уточняет Наталья Мильчакова, ведущий аналитик Freedom Finance Global.

Главные драйверы роста — гособоронзаказ и бюджетные вливания в импортозамещение. Западные бренды ушли, привычные логистические цепочки разрушились.

"Предприятия быстро переориентировались на внутренний рынок. Срыв поставок из-за границы стимулировал импортозамещение, модернизацию производственно-технологической базы и максимальную загрузку мощностей. Для отечественных товаров открылись перспективные ниши. Благодаря высокому внутреннему спросу загрузка предприятий, по нашей оценке, в ближайшие годы останется максимальной", — объясняет Павел Симонов,

директор по правовым и корпоративным вопросам торгово-производственного холдинга "Русклимат".

В аналитической записке Банка России "Инвестиционная активность в промышленности в 2023 году: результаты опроса предприятий" говорится: две трети из 514 компаний инвестировали в поддержание и обновление мощностей.

Это в первую очередь производители готовых металлических изделий, компьютеров и электроники, электрооборудования, мебели. Дополнительный фактор — проекты, запущенные в предыдущие годы, но отложенные в связи с ужесточением санкций.

Загрузка мощностей еще во втором квартале достигла 80,9%, это исторический максимум, констатировал регулятор.

Предприятия ориентировались только на внутренний спрос: в условиях западных бойкотов многие страны выразили готовность сотрудничать с Россией и как поставщики, и в качестве рынков сбыта.

«Укрепление партнерства с государствами Юго-Восточной Азии, Латинской Америки, ЕАЭС и Китаем сформирует со временем надежную основу для гармоничного развития экспортно ориентированных отраслей: нефтегазохимии, металлургии, сельского хозяйства, легкой промышленности. Несырьевой экспорт, вопреки санкционному давлению, вырастет, прогнозирует Павел Марышев, директор по развитию инжиниринговой компании "Энергия Плюс".

Помогают и национальные проекты, которые по-прежнему реализуются по всей стране, и активная инвестиционная политика государства.

"Основные вложения направлены на масштабную и долгосрочную поддержку ИТ-отрасли, транспортной инфраструктуры, инновационных технологий, региональных производственных кластеров", — перечисляет Екатерина Безмертная.

Например, только на госпрограммы развития Дальневосточного федерального округа из федерального бюджета выделили 64 миллиарда рублей. Открываются новые предприятия, создаются рабочие места, добавляет экономист.

Таким образом, несмотря на пессимистичные прогнозы Запада, минувший год выдался успешным для России. В отличие от Европы, загнавшей себя в капкан собственных санкций. Там официально признали масштабный спад: ВВП сократится сразу в десяти странах ЕС. И это не только Польша, Литва или Латвия, но и крупные экономики.

Так, общепризнанный локомотив ЕС, Германия, впала в рецессию еще в первом квартале — минус 0,3 процента. Во втором — минус 0,2 год к году. В третьем тоже сокращение, поскольку промышленность не растет, а частное потребление мало на что влияет.

По данным Федерального статистического управления ФРГ, в ноябре немецкая промышленность потеряла почти пять процентов в годовом выражении. Производство падает шестой месяц подряд, настроения предпринимателей ухудшились до уровня, какой был в пандемию ковида.

Согласно опубликованному на днях отчету агентства S&P Global и Гамбургского коммерческого банка, индекс деловой активности (PMI) в производственном секторе ФРГ уже на протяжении полутора лет непрерывно остается ниже критической отметки в 50 пунктов. То есть ситуация продолжает ухудшаться.

Главные факторы — разгон цен на энергоносители на фоне антироссийских санкций и необдуманное выделение бюджетных средств Украине. Но это еще не все.

«Борьба с инфляцией ведется в основном за счет высоких ставок, которые неизбежно прижимают и спрос, и активность в реальном секторе экономики. А текущие политические процессы сжимают рынки сбыта», — добавляет Константин Зусманович, управляющий партнер экспертной группы "Механика финансов".

Кроме того, европейцы не заметили, как начали проигрывать конкуренцию азиатским производителям. К примеру, если 15 лет назад немецкий автопром был абсолютным авторитетом, то теперь доверяют и другим, уточняет Павел Марышев.

Всемирный банк понизил прогноз по росту экономики еврозоны в 2024 году до 0,7%. Результат 2023-го — всего 0,4%.

А российский ВВП, даже по подсчетам ВБ, прибавил 2,6%. На 2024 год недружественные государства предсказывают нам 1,3%.

РИА Новости

В России с 1 января заработала Программа долгосрочных сбережений для граждан

В России с 1 января 2024 года заработала Программа долгосрочных сбережений (ПДС). "Главная цель программы - помочь гражданам накопить на крупные долгосрочные цели - покупку квартиры, образование детей, дополнительный доход на пенсии", - сообщил "Российской газете" министр финансов РФ Антон Силуанов. При этом государство обеспечит не только сохранность сбережений, но и дополнительно поддержит участников ПДС - и рублем, и льготами.

Силуанов рассказал, что в течение первых трех лет участия в программе государство будет софинансировать взносы граждан - до 36 тыс. руб. в год. То есть, если вкладчик вносит по 3 тыс. в месяц, на каждый рубль добавят еще рубль. Кроме того, по его словам, со взносов можно получать налоговый вычет - 13% или до 52 тыс. руб. в год. А если оставлять эти средства в программе, не выводить их, будут расти и сами накопления, и инвестдоход по ним. "В программу можно перевести сформированные ранее пенсионные накопления, которые управляются и приумножаются в НПФ. Деньги должны работать - и в ПДС они принесут пользу своим владельцам", - пояснил глава Минфина.

Минимальный срок участия в программе - 15 лет. Но деньгами можно воспользоваться и раньше: использовать их на дополнительные ежемесячные выплаты по достижении 55 лет для женщин и 60 лет - для мужчин.

Участие в программе - добровольное и безопасное: государство гарантирует сбережения участников ПДС на сумму до 2,8 млн руб., добавил Силуанов. Это вдвое выше, чем страховка по вкладам в банках, подчеркнул он.

ИА "Финмаркет"

Продукты подорожали за год на 9%. Ждать ли резкого роста цен в этом году

Цены на продукты питания в России с декабря 2022 года по декабрь 2023 года выросли на 8,86%, следует из данных Росстата. Это выше уровня инфляции, которая составила 7,42%, и это много. Эксперты связывают такое подорожание с кардинальной перестройкой экономики на санкционные рельсы и прогнозируют, что в 2024 году ситуация устаканится и рост цен на продукты будет в рамках инфляции.

Абсолютным лидером стали злополучные куриные яйца, стоимость которых подскочила за год на 61,35%. Только в декабре они подорожали сразу на 18,2%. Мясо птицы за год подорожало на 27,8%. Правда, в декабре цены на него откатились на 1,9%.

Впрочем, даже в этой ситуации в России цены на яйца одни из самых низких в мире. По их уровню мы находимся на 94-м месте. Например, в США яйца стоят в три раза дороже, а в странах Европы в 5 - 7 раз больше, утверждает научный руководитель Финансового университета Михаил Эскиндаров. Власти уже объясняли резкий рост цен на птицеводческую продукцию повышенным спросом на доступный белок за счет увеличения доходов и социальных выплат у населения.

Эксперты среди причин называли также неблагоприятную ситуацию с птичьим гриппом и ограничение доступа к иностранным ветеринарным препаратам. Кроме того, в птицеводческой отрасли наблюдается существенное повышение зарплат, транспортных расходов и затрат на другие составляющие производства, говорит гендиректор Национального союза птицеводов Сергей Лахтюхов.

При этом производство мяса птицы и яиц в стране не падало. Россия занимает седьмое место среди крупнейших мировых производителей пищевого яйца. По его потреблению мы находимся на высоком пятом месте в мире, отмечает глава Национальной мясной ассоциации Сергей Юшин. По словам генерального директора Российского птицеводческого союза Галины Бобылевой, по итогам 2023 года Россия произвела рекордный с 1990 года объем яиц и второй год подряд обеспечила максимальный объем производства мяса птицы. Но этого все равно не хватило для удовлетворения возросшего спроса.

В минсельхозе заверили, что с начала этого года наблюдается снижение отпускных цен производителей - на 2,5% по первой категории и на 4,2% по второй. В скором времени можно рассчитывать и на снижение цен в рознице. По данным Росстата, в праздничные дни января цены на яйца, наконец, начали остывать - рост составил всего 0,78%. А курица продолжила дешеветь (минус 0,45% с 1 по 9 января).

Из других продуктов за год серьезно подорожала плодоовощная продукция - на 24,19%. При этом, например, огурцы только за декабрь (к ноябрю 2023 года) выросли в цене более чем на 40%.

В минсельхозе говорят, что своего производства овощей достаточно и цены на них доступны. А динамика цен производителей соответствует сезонным тенденциям. "Повышение стоимости томатов и огурцов обусловлено переходом на продукцию защищенного грунта, себестоимость которой значительно выше, и увеличением поставок импортных овощей. Ожидается, что весной 2024 года цены традиционно пойдут вниз с поступлением на рынок нового урожая из парников", - поясняют в ведомстве.

При этом ряд продуктов подешевел за год. Из тех же овощей цены на картофель у производителей снизились на 17,3%, на лук репчатый - на 10%, отмечают в минсельхозе. Розничные цены на макаронные изделия снизились на 3,78%, на масло подсолнечное - на 1,41%, крупу и бобовые - на 2,42%. Цены производителей на гречку за год упали на 18,4%, указывают в минсельхозе. И тренд сохраняется последние две недели, когда цены снизились на 2,6%. "Ценовая динамика обусловлена одним из лучших урожаев гречихи в 2023 году - по предварительной оценке, было собрано 1,6 млн тонн. Данный объем позволяет в полной мере обеспечивать российские предприятия переработки доступным сырьем", - пояснили в министерстве.

В условиях рыночной экономики рисков дефицита продуктов не должно возникать. Тем более что в России более чем достаточно своего продовольствия, говорил в интервью "Российской газете" гендиректор Института конъюнктуры аграрного рынка Дмитрий Рылько. Риски есть разве что в инфляционном факторе - подорожании упаковки, транспортных расходов, стоимости рабочей силы и т.д.

Цены на многие продукты в 2023 году снизились. В их числе гречка, стоимость которой упала на 18,4%. Причина - один из лучших урожаев за всю историю страны

По словам исполнительного директора ассоциации "Руспродсоюз" Дмитрий Вострикова, ситуация с ценами в этом году, как и всегда, будет зависеть от мировой инфляции и соотношения курса валют; баланса спроса и предложения; динамики цен на материально-технические ресурсы для пищевой промышленности; ситуации с кадрами; стоимости логистики, сырья, упаковки, тарифов естественных монополий, налоговой и вненалоговой нагрузки и других факторов.

"В 2024 году россиянам не придется стоять в очереди ни за какими продуктами. Яйца поштучно продавать не будут - эти времена давно прошли", - считает профессор Финансового университета Алексей Зубец.

По его мнению, рост цен на продукты в 9% - это много. Но надо учитывать, что 2022-2023 годы были для российской экономики временем высокой турбулентности. В результате перестройки экономики за два последних года изменилась структура издержек у производителей, наблюдались некоторые перекосы, которые понемногу исправляются.

Скачкообразной продовольственной инфляции в 2024 году вряд ли стоит ожидать - она будет держаться на уровне 5-7%, что не будет выбиваться за рамки общей инфляции, оценивает Зубец. Сдерживать рост цен на продукты будет относительно низкая платежеспособность населения, которая до уровня 2021 года еще не восстановилась. А раз спрос будет ограничен, это не даст производителям возможности поднимать цены. Возможно, будут дорожать те продукты, которые в 2023 году показали ценовую стабильность. Ведь издержки росли не только у птицеводов, но и, например, у производителей подсолнечного масла или хлеба. Однако сдерживающим фактором в любом случае будет неплохой урожай, который ожидается в России в 2024 году, отмечает Зубец. Кроме того, помогают стабилизации цен на внутреннем рынке экспортные пошлины на зерно, подсолнечное масло и другое продовольствие. По крайней мере, пошлины на зерно правительство в 2024 году

отменять точно не планирует. На твердые сорта пшеницы, из которых делают макароны, и вовсе введен временный запрет. Значит, цены на тот же хлеб или макароны будут оставаться на приемлемом уровне, считает эксперт.

Российская газета

6. Разное

Век войн? Статья первая

И чёрная, земная кровь
Сулит нам, раздувая вены,
Все разрушая рубежи,
Неслыханные перемены,
Невиданные мятежи...

А. Блок «Возмездие», 1911 год

Я начинаю эту статью строками моего любимого русского поэта Александра Блока, по дару предвидения сравнимого с величайшим русским гением Фёдором Достоевским. Довольно давно вижу, что мир неумолимо движется в сторону волны военных конфликтов, грозящих перерасти в третью мировую термоядерную войну, с высокой вероятностью способную уничтожить человеческую цивилизацию.

Этот прогноз был одной из главных причин, почему я опубликовал серию статей о необходимости восстановления достоверности ядерного сдерживания, спасавшего мир более полувека.

Множество структурных факторов указывают на крайне высокую вероятность качественного повышения уровня военной конфликтности, который подводит мир к грани окончательной катастрофы, но и сам по себе может нести неисчислимые беды человечеству и нашей стране. Не хотелось пугать и так взнервлённых, не готовых ещё принять новую реальность. Тем более увидев, какую истерику вызвала моя прежняя серия относительно вегетарианских статей. Но шила в мешке не утаишь, и наиболее дальновидные коллеги начали всё решительнее писать о вероятности скольжения к большой войне, предлагать рецепты её предотвращения и подготовки к ней на случай её развязывания. Прежде всего, конечно, это статья «Большая война: из прошлого в настоящее» Василия Кашина и Андрея Сушенцова, подготовленная на основе доклада Валдайского клуба и опубликованная в конце 2023 г. в журнале «Россия в глобальной политике». В свойственной ему более мягкой манере ту же мысль начал проводить другой наш международник – Фёдор Лукьянов.

С другой стороны, из американского «глубинного государства» тоже звучат предупреждения о высокой вероятности третьей мировой и размышления, как США избежать поражения, если придётся воевать на два или три фронта (европейском, тихоокеанском и ближневосточном).

Я решил присоединиться к этой дискуссии. Хотелось бы, конечно, чтобы на вопрос, поставленный в заголовке этой статьи, ответ был отрицательным. Но для этого нужно разобраться в причинах нарастания конфликтности и предложить гораздо более активную политику миропосаждения. Уверен, нужно серьёзно корректировать всю политику – и внутреннюю, и военную, и внешнюю, предлагать себе и миру новую парадигму развития.

Постараюсь в первой статье изложить своё видение вызовов. Во второй – активные и упреждающие пути ответа на них. Не думаю, что, перечисляя вызовы, открываю нечто новое. Но в совокупности они являют более чем тревожную картину, требующую решительных действий.

Главный вызов – исчерпанность современного типа хозяйствования, капитализма, основанного в первую очередь на получении прибыли, а для этого всемерно поощряется безудержное потребление товаров и услуг, по нарастающей ненужных для нормальной человеческой жизни. Вал бессмысленной информации последних двух-трёх десятилетий – тоже из этой категории. Гаджеты пожирают чудовищное количество энергии и времени, которое люди могли бы использовать для продуктивной деятельности. Человечество

вступило в конфликт с природой, начало подрывать её – саму основу своего существования. Даже и у нас пока рост благосостояния подразумевает прежде всего рост потребления.

Второй вызов – самый очевидный. Глобальные проблемы – загрязнение окружающей среды, изменение климата, сокращение запасов пресной воды, пригодных для земледелия земель, многих других природных ресурсов – не решаются, или предлагаются т.н. «зелёные» решения, чаще всего нацеленные на закрепление господства привилегированных и богатых как внутри своих обществ, так и на международном уровне. Чего стоят постоянные попытки переложить бремя борьбы с загрязнением окружающей среды и с выбросами CO₂ на производителей, большинство которых находятся вне Старого Запада, а не на потребителей в нём самом, где сверхпотребление приобретает гротескные черты. 20–30 процентов населения, сконцентрированного преимущественно в Северной Америке, Европе, Японии, потребляют 70–80 процентов ресурсов биосферного происхождения, и разрыв только нарастает.

Впрочем, болезнь потребительства проникает и в остальной мир. Мы сами до сих пор страдаем от показного потребления, столь модного в 1990-е гг. и уходящего (если уходящего) крайне медленно. Отсюда нарастающая борьба за ресурсы, рост внутренней напряжённости, в том числе из-за неравенства потребления, во многих странах и регионах.

Понимание тупиковости нынешней модели развития, но и нежелание и неспособность отказаться от неё – одна из главных причин безудержного роста враждебности к России и, в чуть меньшей степени, к Китаю (цена разрыва отношений с ним намного выше).

Для отвлечения от нерешаемых вызовов нужен враг.

Санкции уже с середины 2010-х гг. объяснялись необходимостью сковать расплывающееся тело Евросоюза. А ныне они – одна из главных «скреп» Запада.

Сейчас и в Европе всё чаще болтают о необходимости, если не желательности подготовки к мировой войне. Забывая в пылу исторического беспамятства и интеллектуального безумия о том, что в случае её начала натовской Европе останется жить несколько дней, а то и часов. Хотя, естественно, не дай Бог.

Параллельный процесс – рост социального неравенства, взрывной после того, как провал коммунистического СССР похоронил необходимость социального государства. В развитых странах Запада уже полтора-два десятилетия идёт сокращение среднего класса – основы политических демократических систем. Они всё менее эффективны.

Демократия – один из инструментов, при помощи которых элиты-олигархаты, власть и богатство имеющие, управляют сложными обществами. Отсюда нарастание, несмотря на визг о защите демократии, авторитарных и даже тоталитарных тенденций на Западе. Но не только там.

Третий вызов – деградация человека и общества, в первую очередь на относительно развитом и богатом Западе. Он же (но не только он) становится жертвой городской цивилизации с её относительным комфортом, но и оторванностью человека от традиционной среды обитания, в которой тот исторически и генетически сформировался. Нарастает бесконечное потребление цифры, которая вроде бы должна была вести к массовому просвещению, но всё более ведёт к массовому оглуплению, увеличению возможностей манипулировать массами не только со стороны олигархий, но и со стороны самих масс – к охлократии на новом уровне. К тому же олигархии, не желающие делиться своими привилегиями и богатством, сознательно оглупляют человека, содействуют дезинтеграции обществ, стремясь лишить их способности к сопротивлению всё более несправедливому и опасному для большинства порядку вещей. И не только поощряются, но уже и навязываются античеловеческие или постчеловеческие идеологии, ценности и модели поведения, отрицающие естественные основы человеческой морали и практически все базовые ценности.

Информационная волна накладывается на относительно благополучные условия жизни – отсутствие главных вызовов, которые двигали развитие человечества – голода, страха насильственной смерти. Страхи виртуализируются.

Клипизация сознания угрожает всеобщей интеллектуальной деградацией.

Мы уже видим почти полную утрату стратегического мышления у европейских элит, в традиционном меритократическом смысле их просто не остаётся. На глазах происходит интеллектуальный упадок управляющей элиты США – страны, обладающей гигантским военным, в том числе ядерным потенциалом. Примеры множатся. Уже приводил один из последних, повергших меня в оторопь. И президент Байден, и его госсекретарь Блинкен утверждали, что ядерная война не страшнее глобального потепления. Но такая болезнь угрожает всему человечеству и требует решительного противодействия. Наше мышление всё менее адекватно по отношению ко всё более сложным вызовам. Чтобы отвлечь от нерешаемых проблем и самим отвлечься от них, раскручивают моду на искусственный интеллект. При всех его возможных полезных применениях он не заполнит вакуум интеллекта, но, несомненно, несёт дополнительные огромные опасности. О них – позже.

Четвёртый важнейший источник растущей уже полтора десятилетия всеобщей напряжённости – небывало быстрое в истории перераспределение сил от Старого Запада в пользу поднимающегося Мирового большинства. Под прежней миросистемой задвигались тектонические плиты, началось всемирное долговременное геополитическое, геоэкономическое, геоидеологическое землетрясение. Причин несколько.

Во-первых, сначала СССР с 1950–1960-х гг., а затем восстановившаяся после пятнадцатилетнего провала Россия выбили из-под пятисотлетнего господства Европы-Запада его основу – военное превосходство. А, повторю неоднократно сказанное, на этом фундаменте было построено господство в мировой политике, культуре, экономике, позволявшее навязывать свои интересы и порядки и – главное – перекачивать ВВП в свою пользу. Утрата полутысячелетней гегемонии – глубинная причина бешеной ненависти на Западе в отношении России, попытки сокрушить её.

Во-вторых, ошибки самого Запада, поверившего в свою окончательную победу, расслабившегося, забывшего историю, впавшего в эйфорию и лень мысли. Началась серия феерических геополитических ошибок. Сначала высокомерно отвергнуто (вероятно, к счастью для нас) стремление большей части российской элиты конца 1980-х – 1990-х гг. интегрироваться с Западом. Хотелось на равных, отказали. Результат – из потенциального партнёра и даже союзника, обладающего огромными природными, военными, интеллектуальными, меньшими, но всё-таки значительными производственными возможностями, Россия превратилась в противника и стала военно-стратегическим стержнем не-Запада, который чаще всего называют Глобальным Югом, более точное название – Мировое большинство.

В-третьих, уверовав в безальтернативность модели либерально-демократического глобалистского капитализма, Запад не только пропустил, но и поддержал подъём Китая, рассчитывая, что великая страна-цивилизация пойдёт по пути демократии, а значит, станет хуже управляемой и встроится в фарватер Запада. Помню своё изумление, когда увидел, что фантастически выгодное предложение российской элиты 1990-х гг. было отвергнуто. Думал, Запад решил добить Россию. Оказалось, им просто руководила смесь спеси и жадности. После этого политика в отношении Китая уже не вызывала такого изумления. Интеллектуальный уровень западных элит стал очевидным.

В-четвёртых, США вошли в серию ненужных конфликтов – Афганистан, Ирак, Сирия – и их предсказуемо проиграли, пустив под откос представление о своём военном доминировании и триллионы вложений в силы общего назначения. Бездумно выйдя из Договора ПРО, возможно, в надежде восстановить превосходство и в области стратегических вооружений, Вашингтон оживил чувство самосохранения в России. Были добиты надежды договориться по-доброму. Несмотря на бедность, Москва запустила программу модернизации сил стратегического назначения, позволившую к концу 2010-х гг. впервые в истории не только сравняться, но и выйти, хоть и временно, вперёд.

Пятый источник роста напряжённости в мировой системе – упомянутое, почти мгновенное по историческим меркам, лавинообразное изменение соотношения мировых сил, быстрое сокращение возможностей Запада перекачивать мировой ВВП в свою пользу – вызвал его яростную реакцию. В экономической сфере это ведёт к разрушению им самим,

прежде всего Вашингтоном, своего некогда привилегированного положения в экономико-финансовой сфере. Это происходит через военизацию экономических связей – использование силы в попытках замедлить ослабление своих позиций, нанести ущерб конкурентам. Вал санкций, ограничений на передачу технологий и высокотехнологических товаров, разрывающих производственные цепочки. Беззащитное печатание долларов, а теперь уже и евро, разгон инфляции и рост госдолга. Пытаясь сохранить позиции, Соединённые Штаты подрывают глобалистскую систему, которую сами и создали, но которая стала давать почти равные возможности воспрявшим, более организованным и трудолюбивым конкурентам в Мировом большинстве. Началась экономическая деглобализация, регионализация, скукоживание старых институтов глобального управления экономическими процессами. Взаимозависимость, которая раньше рассматривалась как инструмент развития и укрепления сотрудничества и мира, всё больше становится фактором уязвимости и подрывает свою стабилизирующую функцию.

Шестой. Бросившись в отчаянную контратаку, прежде всего на Россию, но и на Китай, Запад начал почти беспрецедентную, размаха военных времён пропагандистскую кампанию, сатанизируя конкурентов, особенно Россию, систематически обрывая человеческие, культурные и экономические связи. Создаётся железный занавес почище прежнего. Нагнетается образ тотального врага. С нашей и китайской стороны идеологическая война не носит столь же тотального и злобного характера. Но ответная волна нарастает. В результате складывается политико-психологическая ситуация, когда на Западе обезчеловечивают русских и частично, но пока меньше (разрыв связей дороже) китайцев, а мы смотрим на западников со всё более брезгливым презрением. Обезчеловечивание прокладывает дорогу к войне. Похоже, что на Западе оно является частью её подготовки.

Наша ответная реакция создаёт предпосылки для безжалостной борьбы.

Седьмой. Сдвиг тектонических плит, подъём новых стран и континентов, размораживание старых конфликтов, которые подавлялись системой структурированной конфронтации времён холодной войны, неизбежно (если этой тенденции не будет противопоставлена активная политика мира со стороны новых лидеров) будут вести к череде столкновений. Возможно и появление «межимпериалистических» противоречий не только между старыми и новыми, но и между новыми. Первые всполохи таких конфликтов уже видны в Южно-Китайском море, между Индией и КНР. Если конфликты будут множиться, а пока это более чем вероятно, они поведут к цепным реакциям, увеличивающим угрозу мировой войны. Пока главная опасность – упомянутая яростная контратака Запада. Но конфликты могут неизбежно возникать почти повсеместно. В том числе на периферии России.

На Ближнем Востоке предсказуемо взорвался израильско-палестинский конфликт, грозящий перерастанием в общий ближневосточный. Серия войн идёт в Африке. Мелкие конфликты не прекращаются на территории разорённых Афганистана, Ирака, Сирии. Их просто предпочитают не замечать на Западе, всё ещё доминирующем в информационно-пропагандистской среде. Латинская Америка, Азия исторически не столь воинственные регионы, как Европа – исчадие большинства войн и двух мировых за одно поколение. Но и там велись войны, многие границы носят искусственный характер, навязанный бывшими колониальными державами. Наиболее наглядный пример – Индия–Пакистан. Но примеров десятки.

Учитывая траекторию развития Европы, пока неумолимо ведущую вниз с точки зрения замедления экономики, роста неравенства, усугубления миграционных проблем, растущей дисфункции ещё относительно демократических политических систем, моральной деградации, можно с весьма высокой степенью вероятности ожидать уже в среднесрочной перспективе расслоения, а потом и развала Евросоюза, роста национализма, фашизации политических систем. Пока нарастают элементы либерального неофашизма, но уже появляется и правый национал-фашизм. Субконтинент будет валиться обратно к привычному состоянию нестабильности и даже источника конфликтов. Неизбежный уход США, теряющих интерес к стабильности на субконтиненте, усугубит эту тенденцию. Осталось ждать лет десять. Хотелось бы ошибиться. Но не похоже.

Восьмой вызов. Ситуация усугубляется фактическим развалом международного управления не только в экономике, но и в политике, и в сфере безопасности. Возобновление жёсткого соперничества великих держав, обветшавшая структура ООН делают её всё менее функциональной. Система безопасности в Европе развалена расширением НАТО. Попытки США и союзников сколотить антикитайские блоки в Индо-Тихоокеанском регионе, борьба за контроль над морскими путями увеличивают конфликтный потенциал и там. Североатлантический альянс, в прошлом система безопасности, игравшая в значительной степени стабилизирующую и балансирующую роль, превратилась в блок, совершивший серию агрессий и ведущий войну на Украине. Новые организации, институты, маршруты, призванные в том числе обеспечить международную безопасность – ШОС, БРИКС, континентальный «Пояс и Путь», Северный морской путь – пока лишь отчасти компенсируют разрастающийся дефицит механизмов поддержки безопасности. Этот дефицит усугубляется развалом, прежде всего по инициативе Вашингтона, прежней системы контроля над вооружениями, игравшей ограниченно полезную роль с точки зрения предотвращения гонки вооружений, но всё же обеспечивавшей большую прозрачность и предсказуемость, а значит, хоть как-то уменьшавшей подозрительность и недоверие.

Девятый. Отступление Запада, особенно Соединённых Штатов, с позиций доминирования в мировой культуре, экономике, политике, отрадное в плане открытия новых возможностей для иных стран и цивилизаций, несёт и малоприятные риски. Отступая, США теряют интерес к поддержанию стабильности во многих регионах и, наоборот, начинают провоцировать нестабильность и конфликты. Наиболее очевидный пример – Ближний Восток после того, как американцы обеспечили себе относительную энергетическую независимость. Невозможно вообразить, что нынешний палестино-израильский конфликт вокруг Газы – результат только вопиющей некомпетентности спецслужб Израиля и США. Но даже если так, это тоже признак потери интереса к мирному и стабильному развитию. Но главное – медленно уходя в неизоляционизм, американцы ещё долгие годы останутся в ментальной парадигме имперского доминирования и будут разжигать, если им позволят, конфликты в Евразии. Американский политический класс ещё как минимум на поколение останется в интеллектуальных рамках маккиндеровских теорий, подстёгнутых кратковременным геополитическим доминированием. А в более конкретном и прикладном плане Соединённые Штаты будут мешать подъёму новых держав. Прежде всего Китая, но и России, Индии, Ирана, скоро Турции, стран Залива. Отсюда – успешное пока провоцирование и разжигание военного конфликта на Украине, попытки втянуть Китай в войну вокруг Тайваня (пока безуспешные) и усугубить китайско-индийские разногласия, постоянное будирование конфликтности практически на пустом месте в Южно-Китайском море, подкачивание в Восточно-Китайском, систематическое торпедирование внутрикореяского сближения, подталкивание к конфликтам в Закавказье, между арабскими странами Залива и Ираном (пока неудачные). Можно ожидать усилий по разжиганию конфликтов на общей периферии России и Китая. Наиболее очевидная уязвимая точка – Казахстан. Одна попытка уже была. Её удалось купировать благодаря вводу по призыву руководства Казахстана миротворческого контингента ОДКБ – России. Но подобное будет и дальше, пока в Соединённых Штатах не сменится поколение политических элит и, если и когда, к власти не придут менее глобалистские, более национально ориентированные люди. А это по меньшей мере лет пятнадцать-двадцать. Хотя, естественно, процесс надо пытаться стимулировать во имя международного мира и даже интересов американского народа. Но осознание интересов придёт не скоро. И только если и когда будет остановлена деградация американской элиты, а США потерпят ещё одно поражение – на этот раз в Европе вокруг Украины.

В отчаянной борьбе за сохранение миропорядка последних пятисот и особенно тридцати-сорока лет Соединённые Штаты и их сателлиты, в том числе новые, казалось, примкнувшие к победителю, спровоцировали и разжигают войну на Украине. Сначала надеялись сокрушить Россию. Теперь, когда это не удалось, будут затягивать конфликт, надеясь истощить по максимуму, обрушить нашу страну – военно-политический стержень Мирового большинства, как минимум связать ей руки, не дать развиваться, уменьшить

притягательность предлагаемых ею (пока ещё не чётко сформулированных, но очевидных) альтернатив западной политической и идейной парадигме.

Через год-два СВО нужно сворачивать решительной победой. В том числе и для того, чтобы нынешняя американская и связанные с ней компрадорские элиты в Европе смирились с потерей доминирования и согласились на гораздо более скромное положение в будущей миросистеме.

Долгосрочная, но уже насущная задача – содействовать мирному отступлению Запада с его прежних гегемонистских позиций.

Десятый. Долгие десятилетия относительный мир на планете держался на страхе перед ядерным оружием. В последние годы по мере «привыкания» к миру, упомянутой интеллектуальной деградации, клипизации сознания обществ и элит стал нарастать «стратегический паразитизм». Войны, даже ядерной, перестали бояться. Уже писал об этом в прежних статьях. Но не я один бью тревогу по этому поводу. Эту тему регулярно поднимает видный российский внешнеполитический мыслитель Дмитрий Тренин[6].

И, наконец, одиннадцатый и самый очевидный вызов. Вернее, группа вызовов. Развёртывается новая качественная, но и количественная гонка вооружений. Стратегическая стабильность – показатель вероятности возникновения ядерной войны, подрывается со всех сторон. Появляются или уже появились новые виды оружия массового поражения, которые находятся вне системы ограничений и запретов. Это многие виды биооружия, направленного как против людей, отдельных этнических групп, так и против животных и растений. Возможная цель этих видов оружия – провоцирование голода, распространение болезней людей, животных и растений. США создали сеть биологических лабораторий по всему миру. И, вероятно, не только они. Некоторые виды биооружия относительно доступны.

В дополнение к распространению и резкому увеличению числа и дальности ракет, иных вооружений различного класса, началась революция дронов. Они стоят относительно и/или просто дешево, однако могут нести оружие массового поражения. Но главное – при массовом распространении, а оно уже началось, могут сделать нормальную жизнь невыносимо опасной. Размываются границы между войной и миром, это оружие – идеальный инструмент для террористических атак и даже простого бандитизма. Практически любой человек, находящийся на относительно незащищённом пространстве, становится потенциальной жертвой злоумышленников. Ракеты, дроны, другие виды вооружений могут наносить гигантский ущерб гражданской инфраструктуре со всеми вытекающими последствиями для людей и стран. Мы уже видим это вокруг конфликта на Украине.

Высокоточные дальнобойные системы неядерных вооружений подрывают стратегическую стабильность «снизу». Пошёл процесс (опять из США) миниатюризации ядерных боеприпасов, разрушающих стратегическую стабильность «сверху». Всё больше признаков перенесения гонки вооружений в космос.

Гиперзвук, в котором мы и китайские друзья пока, слава Богу и нашим конструкторам, лидируем, рано или поздно распространится. Подлётное время до целей сократится до минимума. Резко повысится опасение «обезглавливающего» удара по центрам принятия решений. Стратегической стабильности будет нанесён ещё один мощный удар. Ветераны помнят, как паниковали мы и натовцы по поводу ракет СС-20, «Першингов». Сейчас ситуация много хуже. Всё более дальнобойные высокоточные и неотразимые ракеты будут в случае кризисов угрожать важнейшим морским коммуникациям – Суэцкому и Панамскому каналам, Баб-эль-Мандебскому, Ормузскому, Сингапурскому, Малакскому проливам.

Уже начавшаяся неконтролируемая гонка вооружений почти по всем направлениям может довести до того, что системы ПРО и ПВО должны будут находиться повсеместно. Конечно, дальнобойные и высокоточные ракеты, как и некоторые другие вооружения, могут и укреплять безопасность, например, окончательно обесценить авианосный флот США, сократить возможности проведения агрессивной политики, американской поддержки союзников. Но тогда и они рванутся за ядерным оружием, что, впрочем, в случае с Республикой Корея и Японией и так более чем вероятно.

Наконец, самое модное, но и реально опасное.

Искусственный интеллект в военной сфере не только многократно повышает опасность вооружений, но и создаёт новые риски эскалации любых локальных конфликтов.

Просто выхода оружия из-под контроля человека, обществ, государств. Мы уже видим на поле боя автономные виды вооружений. Эта тема требует отдельного глубокого анализа. Пока в военно-стратегической сфере искусственный интеллект несёт больше опасностей. Но может быть, он даёт и новые возможности по их предотвращению. Полагаться на него, как и на традиционные пути и методы ответа на нарастающие вызовы, глупо, даже безрассудно.

Можно и дальше перечислять факторы, делающие военно-стратегическую обстановку в мире предвоенной или даже военной. Мир находится на грани или уже за гранью серии катастроф, если не всеобщей катастрофы. Ситуация крайне, возможно беспрецедентно, тревожна, больше, чем во времена Блока, предчувствовавшего страшный для нашей страны и мира XX век. Но призываю читателя не впадать в панику и уныние. Рецепты есть, некоторые пути выхода уже намечаются. Об этом – в следующей статье.

Всё в наших руках, но нужно понять глубину, остроту и беспрецедентность вызовов и соответствовать им. Не только реагируя, но и действуя на опережение. Повторюсь. Требуется новая внешняя политика, новые приоритеты внутреннего развития страны, новые приоритеты для общества, для каждого ответственного гражданина Отечества и мира. О том, как – в следующей статье.

Автор: Сергей Караганов, доктор исторических наук, научный руководитель факультета мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ, почётный председатель президиума Совета по внешней и оборонной политике.

7. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 13.01.2024 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	88,13	▼ 0,65
EUR	96,75	▼ 0,79

8. Прогноз погоды

По данным гр5.ru погода в г. Дудинке

	Сегодня, пн, 15 января		Завтра, вт, 16 января				Ср, 17 января				Чт, 18 января				Пт, 19 января		
	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13
Местное время																	
Облачность, %																	
Осадки, мм	*	*	*	*	*						*	*		*		*	*
Туман, %																	
Температура, °C	-27	-28	-30	-31	-28	-31	-37	-39	-37	-32	-27	-28	-24	-19	-19	-17	-15
Ощущается как, °C	-39	-39	-41	-42	-40	-44	-50	-52	-48	-43	-39	-41	-38	-32	-32	-30	-26
Давление, мм рт. ст.	730	737	744	750	755	760	763	764	765	766	765	765	763	760	758	757	757
Ветер: скорость, м/с	5	4	4	4	5	5	4	4	3	4	5	6	8	9	10	10	9
порывы, м/с	9	7			9	9	7				9	10	14	17	17	17	17
направление	С	С-З	З	Ю-З	Ю-З	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю